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BraşovH, 11 (23) Martie 1885.
Multele nóstre lupte şi năcazuri abia ne 

mai lasă atâta timpü, ca sé ne ocupámü din când 

în când şi de suferinţele fraţilorii noştri buco

vineni.
Ce e dreptű, de câţiva ani încoce Românii 

din Bucovina nu mai suntü aşa de asupriţi ca 

înainte. Ei potü résuflá mai uşoră. Politica re

gimului, care se fălesce că are misiunea d’a îm- 

păcâ tóté naţionalităţile din imperiu, n’a pututü 

sé rémáná fără de efectü nici asupra desvoltârii 

Románilorü din Bucovina.

Dar cu tóté că situaţi unea politică a popo

rului románű bucovinénű s’a îmbunătăţită. multü 

în anii din urmă, relele şi neajunsurile de cari 

sufere şi elü sunt încă legionű şi se recere tótá 

energia, totü zelulű şi tótá abnegaţiunea, de care 

este capabilă o inimă de Románű, entusiasmată 

pentru nobilulü scopü alü mântuirii poporului 

din lanţurile ignoranţei, ale séráciei şi ale străi

nismului, spre a puté ţinâ peptü cu relele ame- 

ninţăt0 re şi spre a conduce poporulü la lima- 

nulű justelorü lui dorinţe şi aspiraţiuni.

Când réulü nu este încă învechiţii, leaculű 

prinde mai uşortt şi nu trebue sé fie prea tare; 

când ínsé réulű s’a ínrádácinatü şi s’a ínvechitű, 

atunci şi lecuirea este mai grea şi nu mai ajută, 

dacă nu este radicală şi dacă nu se aplică cu 

energiă consciă de aceea, că se tractézá de viaţă 

ori mórte.
Unei asemenea cure radicale, credemű că 

este de lipsă a se supune acum şi organismulü 

na^onalű alü fraţilorii noştri bucovineni, căci 

străinismulii a causatü în şirurile lorü multă stri

căciune şi strănepoţii marilorü résboinici români 

de odiniórá suntü atinşi în modü fórte íngrijitorü 

de cangrena Nemţismului şi a Slavismului.

Din consideraţiuni de aceste, ce ni le - a 

dictatü sémtulü curatű de iubire frátéscá, amü 

aflatü de bine a da locű ín colónele fóiei nóstre 

unorü plângeri din Bucovina, cari veneau dela 

nisce bărbaţi cu seriósá pétrundere şi cu multă 

pricepere a situaţiunei poporului románű buco- 

vinénű. Le-amű datü locü, pentru că speramü 

că prin acésta vomü contribui şi noi mácarü cu 

unü grăunte la aceea, ca cei chiămaţi sé cu- 

nóscá relele şi s0 -şi dé silinţă a-le delătura.

Amü publicatü între altele în n-rii 21 şi 

22 ai fóiei nóstre din 1884 ‘toiü articulű, în care 

s’a criticatü purtarea preoţilora români bucovi

neni faţă cu poporulü, biciuindu-se abusurile ce 

le comitű parte dintr’înşii, cari vréndű a face 

destulü poftei lorü miserabile de căştigfl consi

deră poporulü numai ca o óié de mulsü şi de 

tunsű şi nu facü nimicű pentru binele şi feri

cirea lui.
S’a fostű (Jisű în acestü articulű, că preoţii 

bucovineni, partea cea mai mare, nu se intere- 

sâză de poporü, nu’lü instruéza, nu’i ţinti pre

dici, nu’lű índémná la economia, nu la carte, ci 

se íngrijescü numai de câştigulti lorü materialű. 

De aceea au fostű admoniaţi „sé se mai îngri- 

jéscá şi pentru îmbunătăţirea sorţii poporului, nu 

numai pentru punga lorü,“ căci la din contră 

istoria îi va învinui pe ei, că au contribuitü mai 

tare la sérácirea şi la abrutisarea poporului.

Critica a fostü aspră, dar ne-amü (Jisü: mo- 

tivulă din care se face este bunü şi nobilü, per-

sóne nu sunt în jocű, scopulü celü mare şi sfántü 

este pusü înainte şi de aceea amü publicat’o, 

esprimándü din parte-ne credinţa şi speranţa că 

acei preoţi români bucovineni, cari cunoscü şiîmpli- 

nescű chiămarea lorü, vorü stărui ca sé se curme 

neajunsurile şi relele.

Speranţa nóstrá s’a împliniţii. Conferinţa 

pastorală din Cernăuţi, despre care ne-a rapor- 

tatü (Jilele aceste corespondentulü nostru din Cer

năuţi *), s’a oeupatű cu multă seriositate de cele 

cuprinse ínacelű articulű şi márturisimü, că sun- 

temű mulţămiţi cu efectulű ce l’a produsü în sí

nulü ei. Era natural ű ca unii dintre cei de faţă 

sé céra ca sé se cerceteze faptulű şi dacă în ade

vérü ar fi preoţi cari comitű abusurile, despre cari e 

vorba în numitulű articulű, aceştia sé fiă pe
depsiţi.

Ba venerabilulii consistoriu archidiecesanű a 

mersü unű pasü şi mai departe şi a trimisü ar- 

ticululű memoratű alü „Grazetei“ spre cetire la 

conferenţă, „ca sé védá preoţii ce sé scrie de ei 

şi în casü de cumva îi mustră pe unii consciinţa, 

că arü avé o asemenea purtare, sé se îndrepte.“

Nu putea consistoriulü din Cernăuţi sé dea 

unű réspunsű mai nemeritű acelora, cari cereau 

sé ni se facă procesű, pentru desü numitulű ar

ticulű, care ar fi atacatü onórea preoţimei buco- 
vinene.

Departe de noi de-a voi sé ne atingemű 

vreodată de vé(Ja şi onórea preoţilom noştri din 

Bucovina. Din contră ceea ce amű voitű şi vo- 

imü este tocmai sé apérámű onórea lorü combă- 

téndü pe aceia, cari prin faptele lorü nedemne 

şi neromânesci o pátézá.

Sé nu se iea în nume de réu niménui, dacă 

în zélulü séu de-a îndreptă unű réu, devine 

póte prea pesimiştfl, prea muşcătorfl, ci aceia sé 

fie biciuţi şi combătuţi de toţi ómenii de bine, 

cari dau prilegiu la asemeni nemulţămiri şi amă

răciuni.

Dea Dumnezeu, ca scirile ce le vomü primi 

pe viitorü din Bucovina sé nu ne vorbéscá de

cátű numai de cinstea ce-o vorű face preoţii 

noştri de acolo poporului prin purtarea lorü 

démná şi románéscá!

------ o ------

CRONICA POLITICĂ.
In camera din Pesta, ministrulă-preşedinte Tisza a 

presentatü o moţ iune  in p r i v i n ţ a  t r imi t ere i  u- 

nei d ep u t a ţ i u n î  regnicolare In afacerea cro

ată. Deputatulű Ugrón impută ministrului, că jócá ro- 

lulü de mijlocitorü între Ungaria şi Croaţia, ceea ce va- 

tămă va(Ja dietei unguresci. Ministrulü Tisza réspunse, 

că deputaţiunile nu decidü, ci asupra desbaterilorü au sé 

raporteze dietei unguresci şi celei croate. De aceea re

comandă sé se desbată asupra moţiunei. Ugron combate 

politica croată a guvernului ĉ icéndü că acésta ţintesce 

sé facă Croaţilortt astfelü de concesiuni, pe care gaver- 

nulü n’ar avea curagiulü sö-le cérá dela dieta unguréscá. 

Nu e nici unü motivü sé se trimétá deputaţiunî, deórece 

In casulü când guvernulü ungurescü a cálcatü vr’o lege, 

are sé hotărască dieta, ér nu deputaţiunea. La pactü 

numai atunci s’ar puté provocă, când ar fi vorba de o 

schimbare a legii. Elü e în contra moţiunii, fiindcă Un

garia nu póte conta pe recunoştinţa Croaţiei în faţa ni- 

suinţelorfl sudslavice ale Croaţilorfl. Ministrulü Tisza se 

apérá în contra acusărei lui Ügron, care a (Jisü că a- 

cestü guvernü a estradatü Croaţiei Graniţele. Estradarea 

s’a fácutü în 1868 şi s’a grábitü esecutarea ei chiar de

*) A se vedé nr, 53 alü »Gaz. Trans.« din 1885. Red,

cătră dietă. Prin încorporarea Graniţelorfi, representaţi- 

unea Croaţiei-Slavoniei n’a devenită aşa de mare, pre

cum ar fi devenitü în sensulü legii din 1873. Despre ce 

esta acum vorba? Croaţia (Jice, că pactulü e réu inter- 

pretatü în unele privinţe si de aceea s’a vátématü. Un

garia nu vede nici o vátémare, şi de aceea guvernulü 

vrea sé le dovedéscá acum Croaţiloră, că pactulü nu s’a 

cálcatü şi acésta numai printr’o deputaţiune regnicolarâ 

se póte face şi prin consemţ0mentulă améndurorü cor- 

purilorü leguitóre. Respingerea dorinţei croate din par

tea dietei unguresci n’ar fi unü pasü politicü şi ar avé 

rele urmări pentru desfăşurarea lucrurilorü. Moţiunea a 

fostü apoi primită de cameră şi s’a trimisü magnaţiloră.
*

ţ)iarulă cehicü dm Praga, , Poli tik,* publică o in

teresantă scrisóre dela Viena, care se ocupă cu mişcarea 

din Albania şi Macedon ia  şi între altele cjice: Dacă 

Austria voiesce sé es t i ndă  o cupa ţ i u nea  Bosniei  

p ăn ă  la Mi t rovi ţa ,  o cestiune care póte tocmai acum 

se discută şi care póte fi deja decisă, atunci Austria tre

bue că a stabilită de mai înainte Incă o înţelegere cu 

Albania de nordü şi avemü cause de a admite că acésta 

s’a şi fácutü. Dacă nu ar succede trupelorü turcesc! 

acum, de -a suprimă cu des0verşire acéstá mişcare în Al

bania, atunci Austria se va vedé fără Indoiélá necesitată 

de-a accentua că trebue sé înainteze până la Mitroviţa, 

şi acésta ca o mésurá luată între marginele tractatului 

dela Berlinü pentru siguritate şi ordine. In ceea ce pri

vesce în fine cest iunea bu l gar ă  în Macedon i a  

observă »Politik«, că Austria, care dorerce sé stabiléscá 

legătura de drumü de ferü cu Salon ic hi, nu póte nici 

decum ignoră acéstá mişcare.
*

Se pare că Rus i a  n ’ a r enun ţ a t ă  la încăe- 

rarea cu Angl ia  în Asia centrală .  înainte de tóté 

însă voiesce sé se asigure din partea Turciei, că acésta 

nu’i va sări în spinare. »Daily News« a primitü din Con- 

sfantinopole o telegramă, în care i-se comunică, că gu

vernulü rusescü a sondată pe Turcia în scopulă d’a în

cheia o alianţă séu, în casă de résboiu cu Anglia, Rusia 

s0-şi asigure neutralitatea Turciei. Porta a rSspunsă că, 

deórece trăiesce în amiciţiă cu amendoué statele, în ca- 

sulă unei astfelă de eventualităţi Turcia va rémánea strictă 

neutră. Pe de altă parte, ca Rusia sS-şî asigure.pretinia Tur

ciei, ambasadorulü rusüdin Constantinopole, Nelidov, a fostü 

însărcinată de guvernulü rusă sé facă cunoscută, prin agenţii 

consulari din Sofia şi Filipopole, capiloră cari întocmescă 

meetinguri bulgăreşti, că ei nu potă conta pe sprijinulü 

guvernului rusescü, că atátü Ţarulă cátü şi guvernulă 

consideră ca nefolositorü şi vátámátorü orice agitaţiune 

şi că nici o deputaţiune a Bulgarilorü nu va fi primită 

în Petersburg. Prin acéstá mésurá ínsé, guvernulü rusă 

vrea sé decidă şi cestiunea metropolitană bulgară în favórea 

Bulgarilorü şi în defavórea patriarchului greco-ortodoxü, 

numindu-se doi mitropoliţî bulgari, unulü în Bulgaria şi 

altulü în eparchiile macedonice şi tracice. Pórta vede 

bine pericululü ce ar ameninţa-o în casulü acesta, şi 

dacă nu va fi destulü de tare în faţa presiunei rusesc!, 

ar puté cádé în cursă.

------ o ------

Voci române.

„Naţiunea“ dela 10 Martie scrie urmátórele:
Egoismulü naţionalfl este fără îndoială mai multü 

séu mai puţinO mobilulü acţiunilorii în mersulü omeni- 

rei. Nicăiri ínsé acestü egoismü nu se manifestă cu a- 

tâta putere, nicăiri acestü egoismü n’a ajunsü sé întu

nece într’atâta consciinţa unui poporü, după cum ne este 

datü sé vedemü la poporulü maghiarü. Pácatulü ome- 

nescü, d’a mésura cu doué mésuri, nicăiri nu se practică 

pe o scară atâtă de întinsă ca în Ungaria din partea 

poporului maghiarü.

Cetitorii noştri, din revistele anterióre, au avutü o- 

casiune se cunóscá furia de care au fostü cuprinşi Ma

ghiarii, când a fostü vorba de a se serba în Transilvania 

din partea Románilorü amintirea (Jilei de 16 Februariu 

1785. Scopulü pentru care s’au sculatü acei Români era 

unü scopü nobilü şi sfántü, vrednicü de vecinica pome

nire a urmaşilorfl. Pentru Românii din Transilvania era 

dar o datoriă de conştiinţă, d’a nu da uitărei pe stră-
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moşii lord, cari au suferitü martirulü numai pentru ca 

sé asigure şi Româniloră dreptulü celü mai elementară, 

dreptulü de omü.
Atátü le-a trebuită Maghiariloră, pentru ca sé dea 

năvală asupra pacîniciloră români adunat! în biserici, ca 

sé se róge pentru sufletele martiriloră. Românii au fostă 

daţi afară cu gendarmii din locaşulă sfântă, batjocuriţi 

şi loviţi în sentimentele loră religióse şi, ca culme, hoţii 

de păgubaşi au fostă daţi pe mâna judecătoriloră.

După conceptulă Maghiariloră, în Ungaria séu 

Transilvania niménui nu’i este permisă sS’şI aducă a- 

minte de părinţii, moşii şi strămoşii séi, dacă aceştia nu 

au fostă maghiari séu n’au contribuită la întărirea 

şi prosperarea rassei maghiare, în paguba propriei 

loră naţiuni. Da, décá n’au fostă maghiari prin 

limbă séu prin sentimente, căci altfelă numai decâtă se 

schimbă lucrulă. In acestă casă poţi fi barbarulă bar- 

bariloră faţă cu cei de altă naţionalitate, poţi comite 

cruzimile cele mai înfiorătore, poţi răsturna ordinea pu

blică, poţi detrona dinastia, poţi sé le faci tóté acestea, 

căci recunoştinţa naţiunei maghiare ’ţi va fi asigurată. 

Alesulă poporă, care ţine astăzi în mânele sale destinele 

unei jumătăţi diu monarchia Austro-Ungară, te va săr- 

bători cu tóté onorurile ca pe ună ală doilea Mesias, 

care ai pusă basele esistenţei şi progresului naţiunei ma

ghiare.

Dovadă? — ţ)iua de 3 Martie ce a espiratü. A- 

césta este (Jiua când s’a proclamată la 1848 revoluţia în 

Ungaria, când Maghiarii s’au răsculată cu armele contra 

dinastiei Habsburgiloră şi când au dală semnalulă da 

se îneca în sânge libertăţile naţionalităţiloră nemaghiare. 

Şi cu tóté acestea Maghiarii au sărbătorita acéstá 4' de 

la mică pănă la mare ca o adevératá (Ji de triumfă, în 

derisiunea mariloră principii care agitau pe acea vreme 

íntréga Europă.

Kossuth, capulă mişcărei revoluţionare de atunci 

care a jurată stărpirea dinastiei Habsburgiloră şi care 

este cunoscută şi astă(Ji ca adversa rulă celă mai neîm

păcată ală alcătuirei actuale din Austro-Ungaria, Kossuth 

revoluţionarulă de atunci şi de astăzi, în tóté aceste ser

bări a fostă idolulă admiratiunei şi stimei poporului ma

ghiară. Nu s’a gândită ínsé nici una din autorităţile ma

ghiare d’a rupe măcară ună firă de pără vr’unuia din

tre aceia, cari, prin sărbătorire, au reímprospétata ac

centele revoluţionare ale anului 1848, ba din contră totă 

acéstá serbare a fostă acoperită de timbrulă strălucitoră 

ală puterei publice.

Iată cum şciu sé mésóre Maghiarii când este vorba 

de ai loră şi câtă suntă de netoleranţi când este vorba 

de alţii.

------ o -------

SOIRILE PILEI.
Deputaţii mireni pentru sinodulă archidiecesană gr. 

or. suntă: cerculă 1 Sibiiu, Iacobă Bologa consil. aulică 

în pens. şi Ioană de Preda adv ; cer. II Sălişte, Eliă 

Măcelariu consil. gubern. în pens. şi Dr. Nicolau Olariu 

adv.; cerc. III Sebeşă, Ioachimă Fulea adv. şi Simeonă 

Munteană notară; cerc. IV Orăstiă-Deva, Dr. Ioană 

Mihu adv. şi Augustină Nicoară juristă abs.; cerc. VII 

Zarandă-Bradă, Petru Truţa dep. dietală şi Petru Gli- 

goră esecutoră; cerc. VIII Gioagiu-Hondolă, Pompiliu 

Pipoşă jur. abs. şi Iosifă Orbonaşă subpretoră; cerc. IX 

Alba-Iulia, Rubină Patiţa adv. şi Mateiu Voileană redac- 

toră la »Tel. Rom.;* cerc. XI Turda, Parteniu Cosma 

adv. şi Anania Moldovană adv.; cerc. XII Gluşiu, Vasiliu 

Almăşană adv. şi Ioană Slaviciu directoră ală (Jiarului 

»Tribuna;« în cerc. XIII Solnocă-Deşă Nicolau Cosma şi 

Stf. Tamaşă not. cercuali; în cerc. XV Tărnava-Bachnea, 

Anania Trombitaşă şi Eugeniu Brote, asesori consistori

ali; în cerc. XVII Vălcele-Braşovă, Ioană cav. Puşcariu 

jude la Curiă şi Dr. Nicolau Pop profesoră; în cerculă

XVIII Braşovă, I. Popea prof. şi Diamandi Manole comer

ciante; cerc. XIX Făgăraşă, Ilariu Duvlea advocată şi 

Petru Ciora ases. consist.; cerc. XX Agnita, Dr. Ioană 

Moga medică şi Ioană Zacharia vice-notară.
— 0—

In raportulă poliţienescă din Nr. 54 dela 8 c. s’a 

(Jisă, că ună anume Papp János alias Iepure din Tur- 

cheşă ar fi împrumutată de la »Albina« 300 fl. şi pe 

urmă s’ar fi ştersă în România. Suntemă autorisaţî a 

rectifica casulă astfelă: Este adevărată că Iepure a ră

dicată bani sub nume falsă, ceea ce s’a şi descoperită 

la câteva 4*le» dér atunci garanţii lui din Braşovă, ómeni 

cunoscuţi şi bine acreditatî, cari au fostă seduşi prin 

elă, au achitată poliţa la momentă, încâtă totă dauna îi 

privesce numai pe aceştia.
—0—

Eri Duminecă, după amé(Ji a sosită din Sibiiu cu 

trenulă noulă protopresbiteră ală tractului Brană d-lă 

T r a i a n ă  Meţ iană.  La gară era aşteptată de ună 

banderiu de bărbaţi şi feciori călări sub conducerea d-lui 

Proca din Răşnovă, îmbrăcaţi sărbătoresce şi provăcjuţi 

cu mai multe sté guri naţionale. Pe peronă era ună nume- 

rosă publică din Braşovă. Intre cei de faţă amă văzută

pe d-nii preşedinţi ai Eforiei scoleloră centrale, pe d. con- 

rectoră gimnasială, mai mulţi advocaţi, profesori şi co

mercianţi din locă şi mai ir uite domne şi domnişore. — 

Când s’a dată josă din cupeu d. Traiană Meţiană a fostă 

binecuvântată de cătră parochulă din Codlea d. Iosifă 

Comanescu  printr’o cuvêntare, la care noulă proto

presbiteră a răspunsă prin câteva cuvinte între strigăte 

de »să trăiască.* — După o mică pausă cortegiulă fes

tivă s’a pusă în miş2are. In frunte mergeau călăreţii 

peste 50 de păreehi, urma apoi protopop^lă într’o tră

sură cu 4 cai şi în fine ună şiră de trăsuri pline cu 

amici şi cu cunoscuţi de ai nou alesului. Dela gară cor

tegiulă a făcută drumulă prin Braşovă pe lângă prome

nada de josă şi apucândă prin uliţa lungă a Braşovului 

a luată drumulă câtră Zârnesci, care este reşedinţa pro

topopiatului. La bariera Braşovului s’au despărţită unii 

din amicii şi din pretinii nou alesului protopopă, ér ban- 

dierulă de călări l’a însoţită mai departe.

—0—

Ni se scrie din Pesta: Astădi în 19 Mărţişoră n. 

societaîea sf. Ştefană şi-a ţinută adunarea s’a generală 

în seminariulă centrală sub presidiulă primatului ungu- 

rescă. Dintre prelaţii bisericei române unite — cari de 

presinte toţi se află în Budapesta — au participată la 

acésta adunare Ilustrităţile Loră Dr. Ioană Szabo episco- 

pulă Gherlei şi Dr. Mihaly ală Lugoşului.
—0—

Ni se comunică, că deunăcjile în comuna Sân-Mi- 

haiu două vaci ale unui ţărână au fostă muşcate de 

ună câne turbată, aşa că amêndouë vacile au turbată, 

Bietulă omă a rămasă săracă lipită, căci cele doué vaci 

erau singura lui avere.
- 0—

Din Cacuciu ni se scrie, că p’aeolo vremea e fri- 

gurôsâ, peste nôpte înghiaţă tare, aşa că ômenii nu se 

potă apucă, de lucrulă câmpului. Fânulă pentru vite 

este scumpă, ér pe de altă parte vitele nu au nici ună 

preţă.
—0—

Efectele şi valorile, cari au dispărută cu ocasiunea 

furtului din poşia de ambulanţă XV, pe linia Braşovă- 

Budapesta, suntă următorele: 0 scrisôre cu 10,000 fr. 

în note de stată române, adresată lui Ignatz' Gingold în 

Viena. O scrisôre de 700 fr. în florini austriaci, trei 

bancnote à 100 florini, adresată d-lui Oskar Heilbern în 

Viena. 0 scrisôre cu 120 fr. în note de stată române 

adresată d-nei Helene Lusting în Viena. O scrisôre cu 

60 florini austriaci, adresată casei de schimbă »Mercur* 

în Viena. O scrisôre cu losurï St. Génois în valôre de 

3000 franci, adresată de asemenea casei de schimbă 

»Mercur.* Losurile portă numerii următori : 1894, 19476, 

19431, 19450, 19900, 20013, 20461, 20820, 21078, 

21244, 21526, 21560, 21981, 23321, 36459, 46661, 

15406, 15490, 20113, 23102, 25135, 26093, 29242, 

44997, 57917, 13272, 18201, 19241, 18962; ultimulă 

losă a eşită la sorţi cu 65 florini. — O scrisôre cu 25 

galbeni austriaci găuriţi, 15 galbeni întregi şi alte monede 

de aură, pentru topire, adresată fraţiloră Aduf în Viena.

— 12 Rurale române a 400 fr. adresată lui Iacob 

Brunner în Viena (Numerile ruraleloră suntă: 20,734, 

20.769 pănă la 20,800 şi 20,855 pănă la 20,860. In 

fine o scrisôre cu 1000 fr. în napoleoni adresată lui Mo- 

ritz Bachsstz în Viena.
—0—

Deputatulă ungură Alexandru Hegedüs s’a făcută 

membru fundatoră ală reuniunei de maghiarisare ardelene 

din Cluşiu.
—0—

La 11 Martie n. Italienii au începută a lucra la 

linia ferată dela Reghinulă săsescă cătră Târgnlă Mure

şului.
—0--

» România liberă* spune că, delà 1 Aprilie 1885, 

revista literară şi ştiinţifică »Convorbirile literare,« înce- 

pândă anulă XIX ală existentei sale, va apărea, nu în 

Iaşi ca pănă acuma, ci in BucurescI în editura librăriei 

Socec et comp. »Convorbirile literare« voră fi conduse, 

totă de vechiulă loră directoră d. Iacobă C. Negruzzi, 

care şi-a mutată domiciliulă în Bucuresci. Dela anulă

XIX înainte »Convorbirile literare« se voră publică în 

formată 8° mare şi voră urma a apărea la <Jiua ântêia 

a fiecărei luni, în mărime de 5, 6 séu şi mai multe côle 

dacă trebuinţa va cere. Broşura din 1 Aprilie 1885 va 

începe cu Ovidiu, piesă în patru acte, în versuri de V. 

Alexandri.
—0—

Insărcinatulă de afaceri japoneză pentru Olanda a 

fostă omorîtă în Rotterdam de o femeiă ce venise din 

Bruxela. Casulă a făcută mare sensaţiă, mai cu sémà 

că motivulă omorului nu e cunoscută.

------ o ------

Curse de maghiarisare.
Din Câmp i ă ,  14 Martie 1885.

Pôte te vei mira, Stimate Dle Redactoră, décà ’ŢI 

voiu spune că pe la noi jutjii comunali sunt provocaţi 

din oficiu a’şi trimite *c61ă albă« notariului respectivă,

va să (|ică nisce formulare întărite cu sigilulă oficiosü 

şi subscrierea propriă, pe cari apoi să le împle d. no

tară după bună plăcerea sa. Şi sciţi cu cele umple? Cu ur- 

mátórele răspunsuri, cari le cere reuniunea de maghiari

sare din Cluşiu şi cari — după câtă pricepă unguresce

— ară fi cam urmátórele:

a) In care comună câţi Unguri suntă, câţi Români, 
Saşi séu alte naţionalităţi?

b) Care comune suntă micste?
c) Care naţionalitate e preponderantă în comuna res

pectivă ?
d) Câţi şi de ce confesiune se ţînă respectivii locui

tori ai comunei?
Până aci n’am nimicu contra întrebăriloră ce le 

face cinstita reuniune de maghiarisare din Cluşiu, dar’ 

mă geneză punctulă ală cincelea care este următorulă:

e) In care comună micstă decresce naţiunea maghiară 
şi în care cresce, şi ce e causa decrescerei?

Décá cei dela reuniunea de cultură unguréscá dela

Cluşiu se laudă cu numele de »bum patrioţi,« pentru ce 

óre nu se interesézá de-o potrivă de tóté naţionalităţile, 

căci şi noi cestilalţi contribuimă la înflorirea şi susţinerea 

statului cu sângele şi cu punga, décá nu mai multă dar 

celă puţină egală cu tóté celelalte naţiuni ale Transilva

niei? Noi nu ni-amă plânge décá fraţii maghiari ni-arü 

ignora cu totulă şi aşa — dându-ne uitărei pentru veci- 

niciă — să ne lase în pace să trăimă noi de capulü 

nostru; dar ei nu ne uită nici odată când e vorba de 

suprimarea şi asuprirea nóstrá. — Mai misteriosă ’ml 
pare întrebarea a şăsea.

f) In cari comune şi câte proprietăţi de ale Unguri- 
loră suntă înpoverate cu dator i i  de ale inst i 
t u tu lu i  r omână  .Albina,* de aleNăsăudu- 
lui  séu Blaş iu lui, cu câtă sumă suntă împo
vărate şi pre lângă ce interese?

Ore ce are, pentru D-cJău, reuniunea de cultură un- 

guréscá cu institutele de credită românesc! ? Acestă 

punctă consună de minune cu cele 10 plăgi (8 române 

şi 2 germane) ale lui »Kolozs. Közlöny« cari (Jice că le 

sufere naţiunea maghiară din partea naţionalităţiloră. In

tre aceste plăgi »Kolozs. Közlöny« enumărase şi institu- 

tu!ă de credită »Albina,« care după cum (Jice elă Joc-ă 

ună Va-banque în contra proprietăţilor maghiare.« Ce 

să 4icî ? Că doră nu voiescă cei dela Cluşiu să Ie dărnă 

şi proprietatea nóstrá? Cine e păţită, <Jău, că să teme 

de rău. — încă şi mai »miraculósá« este întrebarea:

g) Cine s’ar puté încredinţa în cercă ca să fiă pur- 
t ă t o r u l ă  s t i n da rdu l u i  (zászló vivője) so
cietăţii ardelene de cultură unguréscá?

Va să <Jică cine din cercă ar fi mai dibace intru 

maghiarisarea némului românescă? (căci alte naţionali

tăţi la noi potă sé <Jicö că nu sunt.) Grozavă! Ni-ar 

prinde pe toţi în cursă, pe când însăşi cu sa nu este des

tulă de mare ca se ne potă cuprinde pe toţi. Mă miră 

cum potă spera domnii dela Cluşiu că ne voră face un

guri pe noi, aici unde poporaţiunea e curată română!

Altcum eu tare mă îndoescă despre validitatea sta

tisticei ce voiesce să şi-o facă mai susă (Jisa reuniune 

după ce procederea domnului notară faţă cu judele nos

tru îmi dă prepusă evidentă de suspiţiune. Cum póte 

dumnealui pofti ca judele nostru sé íntáréscá cu subscrie

rea şi sigilulă oficiosă formularulă cu întrebările ce i-s’a 

trimisă, dar cu adausulă espresă ca să nu âmple rubri-

cele, ci răspunsurile să-le dée pe hârtie separată?__Póte

că cam aşa se face falsificarea de statistice.

Jóce domnii dela Cluşiu cum le place, căci nouă nu 

ne e temă că ne vomă maghiarisa, dar ne pare rău că 

ne împedecă în desvoltarea şi cultivarea limbei nóstre. 

Faţă c’ună atare periculă trebue să păşimă cu energiă 

şi diliginţă la mijlóce de apărare, dintre cari pentru păr

ţile nóstre celă mai potrivită ar fi cetirea de opuri ro

mâne alese şi bine nimerite. Să nu înlâr^iâmă dară a 

ne constitui în reuniuni de lectură, să ne îngrijimă de 

cultivarea némului nóstru şi să formă mă bib l ioteci  

r omânesc l  pretutindlenea.

llnti Cámpénü.

De lângă tractnlti Betonului, Mărţişoră 1885.

Onorabilă Redacţiune! Nu ne îndoimă, că fraţii 

betleneni, în decursă de apr6pe două luni se voră fi 

convinsă despre înţelăpta şi românăsca conducere a d-lui 

părinte Gregoriu Puşcariu. Amă dorită şi dorimă însă 

şi noi cei din jură sS cunoscemă mai deapr6pe cine-i 

următorulă unui »Silaşi« în acelă punctă centrală? Ce 

amă dorită amă aflată într’o fdiă ungurăscă.*)  Acolo 

se dice, cum-că cuvioşia sa părintele Gregoriu Puşcariu 

în decursă de 15 ani s’a bucurată atâtă înaintea fide- 

liloră, câtă şi preste totă în societate de celea mai bune 

relaţiuni. A fostă omă nepreocupată, iubitoră de unire 

şi amiciţiă. Preotă neobosită, de ună caracteră eminentă 

şi prin adevăratulă său patriotismă a sciută să câştige iu

birea tuturoră etc. — Premităndă acestea, fie-ne permisă 

a face observarea modestă, ca după modulă nostru de 

gândire, cei ce cunoscă trecutulă lăudatului părinte, atâtă

*) Notificü pentru On. Red.că (Jiarulü acesta maghiarü este 
»Magyar Állam« Nr. 75 din 17/3 n. 1885.
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noué cátü şi d-saîe ne-ar fi fácutü unü lucru cu multü 

mai acceptabilü şi nimeritü, décá scria — de cumva-sü 

románt — românesce.

Lauda şi limba unguréscá nu le prirnimü nici de cin

ste. acolo unde n’avemü nevoiă de ea. Credemü cu fir- 

mitate, că ceea ce s’a scrisü unguresce se va puté ex

prima şi românesce la vremea s’a despre noulü condu- 

cétorü alü Betlénului romanescü: şi acésta o sperámü 

cu atátü mai tare, că rare suntü punctele în cari omulü 

zelosü fé şî potă desvolta activitatea s’a în modü aşa 

de bine cuvéntatü, ca tocmai în acestü centru, unde 

protopopii, ca ,Silaşi« şi »Grauru«, şi-au câştigatfl nume 

neperitorü în acestü ţinutfl.

Primiţi d-le Redactorü stima ce Vé pástrézá

Mai mulţi.

l> ia  p a r la m e n t u lü  rom ânii.

(CAMERA) .

Şedinţa dela 7 Martie 1885. — Se citescü mai 

multe comunicări, între cari: mai mulţi locuitori din co

muna MărunţişO, judeţulfi Buzéu, cerü a li se da unü 

locü şi materialulü necesarft la construirea unei scoli. 

D. ministru alü lucrárilorü publice depune do- 

ué mesage, unulü pentru construirea podului de peste 

Dunăre, ér alü doilea în privinţa portului Constanţa. D» 

ministru de fináncé readuce proiectulü de lege pen

tru constatarea perceperilorü asupra impositului fonciarü 

votatü de Cameră şi amendatü de Senatü. D. prim- 

mi nistru rógá secţiunile II şi III sé se pronunţe asu

pra proiectului de lege pentru împroprietărirea în Do- 

brogea a sergenţilorfi ce au servil ü doué termine în ar

mată. Se primesce legea în totalü, prin care se autorisă 

Casa de depuneri şi consemnaţiuni de a împrumuta So

cietatea fabricei de hârtie cu suma de lei 650,000. D. 

D. Olănescu citesce raportulü şi proiectulü de lege 

pentru modificarea unorü articole din legea dela 1879 în 

privinţa legaţiunilorii şi consulatelorü romăne din stréi- 

nétate D. ministru de externe spune că motivele 

ce le-au fácutü de a aduce acestü proiectü sunt trei: 

ântâiu ca posturile sé fie ocupate prin concursü, ca sé nu 

mai vedemü cele ce se întâmplă a<}i, că omeni cari nici 

mi sciu bine limba románéscá ocupă posturi pe la con

sulatele nóstre, alü doilea ca sé fie o ierarchia în 

înaintările acestui personalü şi alü treilea ca ş i 

ataşaţii, ocupándü posturile lorü prin concursuri, sé 

fiă retribuiţi, ca sé nu se mai întâmple acele scandale 

ce se întâmplă acji, căci ocupándü posturile fără concursü 

*şi fără salarü facü împrumuturi pe care nu le plătescfl. 

Legea se votézá.

Şedinţa dela 8 Marté. —  D. Constant in eseu 

citesce raportulü şi proiectulü de lege pentru modifica

rea unorü articole din legea impositelorü funciare şi ru

rale. D. Carpü e contra proiectului (pcendü că elü e 

contra echităţei, sciinţei şi Constituţiunei. Conchide că, 

chiar dacă acestü proiectü s’ar vota, elü nu va putea 

avea altü rolü de cátü a aréta că ţ0ra nóstrá e într’o 

stare de semi-cultură, căci împrejurările ílü vorü forţa 

de a nu se putea aplica. D. prim-ministru mai ântâiu 

réspuude d-lui Carp, că se înşâlă când 4ice că téra románéscá 

e o ţâră barbară, de asemenea se înşelă când (Jice că am 

adusü cultura nóstrá din străinătate. D-sa uită, 4ice d. 

primü-ministru, că România chiar în timpii cei mai grei 

era o ţâră cultivată. Nu cultura este ceea ce noi amü 

adusü din străinătate, ci indiferentismulü de ţâră, lucsulü 

şi desgustulü. Trecândü la ceştiune, arată réulü ce de

curge din absenteismü, căci marele proprietarü, plecándü 

ta străinătate, ’şi lasă páméntulü pe mâna unorü ómeni 

neapţî în cultivarea pământului şi fără nici o esperienţă, 

din care causă se aduce o jicnire nu numai intereselorü 

particulare, ci intereselorü ţârei întregi; de accea e justü 

a pune óre-carl obligaţiuni celorü ce vorü a trăi în stră

inătate. Óre justü e ca celü ce muncesce din (|i până 

In nópte spre a produce ceva, sé plátéscá totü atátü cátü 

plâtesce celü ce nu muncesce de locü? Óre aşa credeţi 

d-vóstrá că se íncuragézá agricultura? Décá nu punemü 

prime, celü puţinO sé dámü avantage celorü ce muncescü 

«ingarî pământurile lorü. Termină (pcéndü că mai bine 

sé fimü ceva mai barbari, dar sé lucrámü ín profitulü 

ţSrei, decátü sé fimü culţi şi sé lucrámü In interesulü 

stráinilorü. Punéndu-se la votü luarea în considerare 

cu bile, se primesce.

--- o ---

Concertulü filarnionicű.

Marţi ín 4/17 Martie s’a datü alü doilea concertü 

filarmonicü în sala dela Nr. 1 sub conducerea directo

rului de musică A. Brandner. Unü publicü fórte nu- 

mérosü aştepta cu nerăbdare ínceputulü frumósei pro

grame constătătore din 3 piese alese. Primulü punctü 

alü programei s’a ínceputü cu Beethoven Sinfonia Nr. 4 

ín B-dur. Cunóscemü índestulü greutatea esecutărei 

acestei composiţiunî a marelui măestru, care pretinde în

I parte mai dela fiecare instrumentü o mare perfecţiă în 

lesecutare, ínsé sub brava conducere a d-lui Brandner,

atátü greutăţile amintite cátü şi dificilulü ensemble a Sin- 

foniei au fostü delăturate prin o precisiuna şi siguranţă 

în esecutare, aşa íncátü publiculü n’a perdutü nimicü 

din efectele ei musicale. Alü doilea punctü alü progra

mei a fostü Spohr: 9-lea Concert partea a doua solo 

pentru viórá cu acompaniare de Orchestră, şi Bach: Cia- 

cona solo numai pentru viórá, ambele esecutate de Dom- 

niş0ra Olga Grigorovicî. D-ş0ra Grigorovicî ne-a arátatű 

în ambele piese escelenta ei scólá şi siguranţă în purtarea 

arcuşului. Prin frumósa şi corecta interpretaţiune a pie- 

selorü, D-şora Grigorovicî a sciutü sé ţină atenţiunea pu

blicului într’o încordare continuă, care satisfácutü arătă 

mulţumirea lui prin nenumératele aplause urmate după 

fiecare piesă. Ultimuhl punctü alü programei l’a formatü 

frumósa Ouvertură la »Anacreon« de Cherubini, care a 

fostü esecutată de cătră Orchestra filarmonică cu mare 

acurateţă. — Progresulü crescéndü ce-lü observámü din 

concertü ín concertü ne índémná a exprimă lauda nóstrá asu

pra bravului conducétorü alü Orchestrei filarmonice D-lü A. 

Brandner, care prin neobosita lui activitate îşi câştigă 

merite şi lauri. — Regretü că trebue sé amintescü, că 

între publiculü ascultátorü Români au fostü fórte puţini, 

cu tóté că nu putemü (̂ ice, că Românii nu cultivă îa 

timpulü de faţă musica seriósá. Ar fi de dorit ü la ast

felü de ocasiuni, ca Românii sé dea publicului ascultátorü 

unü contingentü mai mare, după ce amü doveditü şi noi 

de atâtea orî că suntemü zeloşi cultivatori ai musicei.

A  p © 1 Ü.

Tótá suflarea románéscá, care s’a interesatü câtuşi 

de puţinfi vr’odatâ în viâţa sa de comerciu, a jaucjitü şi 

scie, că Braşoulfi a fostü şi este unü centru de afa

ceri comerciale.

A fostü —  dar durere — nu mai este atátü de 

ínsemnatü cum fü odinioră! Noi ínsé, cari amü rémasü, 

ca sé susţinemtt vechiulü renume comercialü alü Braşo

vului, nu suntemü de vină décá până acum am trebuitü 

sé constatámü pe 4* ce merge o nouă scădere, o nouă 

slăbire.

Cea mai mare parte dintre colegii noştri, tinerii co

mercianţi, vé4éndü unü terenü mai largü, mai roditorü 

pentru activitatea lorü, dincolo în România, desertézá 

din şirurile nóstre şi ducü sciinţele, trudele lorü, acolo unde 

potü sé se aştepte la o résplatá mai bogată.

De (Jecimi de ani mulţime de pionerí ai comerciu- 

lui románescü de dincolo de Carpaţî s’au reerutatü de 

aicî. Nu credemü ca sé fie o singură vétrá de comer- 

ciantü románü din acestü oraştt, dela care sé nu lip- 

séscá vr’unü membru alü familiei, dusü fiindü ín Ro

mánia.

Décá de 4eci de ani ni s’au scursü puterile, fi- 

resce că nu mai putemü fi atátü de vigurosî precum au 

fostü bétrénii noştri! Cu atâta mai mare este deci lipsa 

de a ne strînge şirurile, de a ne uni, pentru ca prin u- 

nire sé ínlocuimü puterea, care ne-a scáĉ utü din numérü.

Unirea cea de lipsă s’a săvârşită prin fondarea 

»Societăţii tinerilorü comercianţi români din Braşovă,« 

pusă sub scutulű societăţii negutátorilorü români de co

merciu levantinü din BraşovO.

Pentru ca sé potă funcţiona şi sé aducă ródele aş

teptate acéstá societate a nostră, are necesitate de celü 

mai cáldurosü sprijinü alü tuturorü ómenilorü de bine.

Domnilorü comercianţi romănî l 

Domnilorü membri ai inteliginţei din societatea romană!

Cătră d-vóstrá ne adresámü, cerándu-vé ajutorü 

materialü şi moralü.

Inscrieţi-vâ ca membri fundatori şi sprijinitori, ur

măriţi cu interesü lucrările nóstre, luaţi parte de câte- 

orî vé vomü pofti la întrunirile nóstre, căci fii Dv. sun

temü, deci dela dv. aşteptămfl în mare parte viitorulü 

nostru, care va fi cu atátü mai sigurü şi mai frumosü, 

cu cátü vé veţi îngriji şi Dv. mai multü de noi!

Vorü circula liste de subscripţiune, vé rugámü a 

nu vé da înapoi, când vi se vorü presenta.

Braşovti, 28 Faurü 1885.
Comitetulü.

VIII. Raţiociniu
despre contribuirile în urma apelului încurse în favórea 

, bondului pentru înfiinţarea unei scóle romăne de 
fetiţe în Cluşiu

După ultimulü nostru raţiociniu, publicată în nu- 

merii 105 şi 106 din a. tr. ai »Gazetei Transil.,* pentru 

înaintarea scopului, ce-lü urmăresce Reuniunea r.óstrá, 

mai încurseră urmétórele generöse contribuirî:

a) Pre lista nr. 751, prin ;d. G. Ţâranfi librarü în 

Oraviţa, dela p. t. dd.: Ana Mangiuca în Oraviţa 1 fl, 

Amalia L. Lepa acol. 2 fl., Eugenia Munteanü acol. 2 fl., 

nedescifrabilü 1 fl., Luisa Poppü acol. 50 er., Ioanü Io- 

ţoviciu acol. 50 er., Novacü acol. 30 cr., quidam acol. 

50 cr., Cata Trăila acol. 3 fl., N. George acol. 30 cr.,

*) Rugámü pe celelalte 4'are române, sé binevoiască a re
publica acestü raţiociniu.

Vuia ac. 20 cr., Maria Ţâranti ac. 1 fl. 70 cr. Suma

13 fl. v. a. b) Pre lista nr. 488, prin d. comerciante în 

Câmpeni Teofilü Gerasirnü, dela p. t. dd.: Nicodimü 

Cotişelă în Certege 2 fl. , Nicolau Aranyasi acol-

1 fl., Constandinü Cotişelfi acol. 1 fl., Iosifü Cotişeltt 

în Câmpeni 1 fl., Teofilü C. Gerasimü ac. 1 fl., Ioane 

Todea în Albacü 1 fl., Ana Morariu în Câmpeni 1 fl., 

laolaltă 8 fl. v. a. c) Pre lista nr. 489, prin d. esecu- 

torü în Câmpeni Ioane Deceanü, dela p. t,. d-nii: Andreica 

în Câmpeni 50 cr., Teodorü Nariţia în Sochodolü 40 cr., 

Georgiu Deceanü în Câmpeni 1 fl. 10 cr. Suma 2 fl. v. a.

d. Prin d. protopopü gr. cat., alü Cluşiului Gabr. Popü 

dela pré stimatulü d. Simeone Mihailescu din Hesmezeu 

100 fl., una sută florini v. a. e) Dela p. t. domnii membri 

ordinari: Alesandru Bohăţeltt 6 fl. ca tacsă pe trei ani; 

Demetriu Cuteanü, protopopü gr. cat. în Sécádate, 2 fl. 

tacsă pre a. c.; Simione Tomaşiu, protop. gr. cat. în Lu~ 

goşfi 2 fl. tacsă pe anulü trecutü. Suma 10 fl. v. a.

f) Dela pré stim. d. medicü de scalde la Graefenberg în 

Silesia, Dr. Ioane Hoşiantt 100 fl., una sută florini v. a., 

publicaţi deja ca promişî în raţiociniulfl precedinte. Suma 

raţiocinielorti precedente, împreună cu suta dela d. Dr. 

Hosanu 1792 fl., 53 cr., a celui de faţă 133 fl, la olaltă 

1925 fl. 53 cr. v. a.

Primâscă mărinimoşii contribuitori mai süsü enu- 

nrâraţi mulţămita cea mai fierbinte din partea comitetu

lui Reuniunei nóstre pentru sacrificiulü ddlorü sale, a- 

dusü între grelele nóstre împrejurări de astăzi pre alta- 

rulü culturei naţionale române.

Cu o cale suntü cu totü respectulü rugaţi pré sti

maţii domni, cărora li s’au trámisü séu cari au eerutü 

liste da colectare şi incă nu le-au ínapoiatü, sé binevo- 

iéscá a ne însciinţa cátü s’ar pntea mai curéndü despre 

resultatulü obţinutO, pentru ca Reuniunea în adunarea 

sa generală, ce se va (iné preste doué séptémáni, s0-şi 

pótá trage séma şi calcula esactü mijlócele de cari dis

pune, dorindü a deschide scóla proiectată în timpulü 

celü mai scurtü posibilü.

Din şedinţa de comitetü a »Reuniunei fondului pen

tru înfiinţarea unei scóle române de fete în Cluşiu« ţi

nută la 15 Mărţişorfl st. n. 1885.

Preşedintele Reuniunei: Cassarulü Reuniunei:

Alexandru Bohaţielu. Iuliu Coroianti.

SCIRl t e l e g r a f i c e .
(Serv. part. alü »Gaz Trans.«)

B erlin , 23 Martie. —  Impératulű, din 

causa unei uş0re récelí, n’a primită decátü numai 

gratulaţiunile familiei regale, ale prinţilora streini 

şi a lui Bismarck.

V ien a , 23 Martie. —  In onórea serbărei 

(filei nascerei a ímpératului germanű, s’a datü la 

impératulű unü pránclü de gală.

Cettinge, 23 Martie. —  Iluminarea Cet- 

tingei şi a grupelorü de munţi a fostü alaltaerí 

fórte strălucită. înaintea conacului cânta capela 

musicalâ. Mulţimea de ómen! furnica îmbulzită 

şi veselă. înălţimile lorü privéu din balconü, 

artificiele, după a cárorü terminare, princi

pele strigă ín joäü spre piaţă: Trăiască 

părechea princiară de coróná austro - ungară! 

réspun4éndu-i-se la acésta cu lármuitóre: Zsi- 

vio! Eri de diminâţă părechea princiară de 

coróná făcu o escursiune, apoi plecă fiindű în

soţită de principele până la graniţă, ér de prin

ţul ii moştenitorü până la Cattaro, de unde pă- 

rechia princiară de coróná, îmbarcându-se pe „Mi- 

ramar“ séra la 7 óre plecă.

B e r l i n « ,  23 Martie. —  Impératulű apärü 

de repeţite ori la feréstrá, ca sé mulţămâscă po

porului, ce-lü aclama. Oraşulti a fostü iluminatü.

--- o ---

Renumitulü şi admirabilulü metodü de vindecare a d-lu 

Prof. Dr. Albert, Parisü, Place du Trone 6, recunoscută de cătră 

cele mai marí autorităţi medicale, se póte recomandă fie-căruia, 

care sufere de epilepsiă, de cârcei şi de nervi. Adreseze-se dar fie

care bolnavű cu totă încrederea la mai süsü numitulű şi mulţi, cari 
póte au desperatü, vorü recâştiga sănătatea lorü. In casa d-lui proi 

esorü gäsescü toţi cei ce suferü decârcei unü adäpostü liniştită, ce- 

lipsiţl de mijlóce se vorü luâ în considerare; după cum aflämü, 

preţurile suntü fórte eftine în raportü eu oraşulă celü mare. Tratarea 

prin corespondiţă după trimiterea unui istoricü esactü alü bóléi. 

Se mai observă îneă, că Prof. Dr. Albert numai în urma unorü re- 

sultate învederate pretinde onorară.

Rochii de bastü din mătase crudă
(de totü din mătase) fl. 9.30, pentru o roche compl., pre

cum şi în calităţi mai grele trămite cumpárándü celü 

puţină pentru doué rochii, fără taxa vamală la casa muş

teriului, depositulü fabricei de mătase a lui G. Henne- 

berg (liferantü alü curţii regale) în Zürich. Mostre se 

trámitü imedíatü. Scrisorile pentru Elveţia costă 10 cr.

Editorü: Iaeobtt Mnreşiauu.

Redactorü responsabilă: J)r. Aurelii Mnreşiutu



Nr. 57. GAZETA TRANSILVANIEI 1885̂
Cursulö la bursa de Vioaa

din 21 Martie sí. n. 1885.

Rentă de aurii 4 %  • • • 75 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 94.25 
ImprumutulQ căilorfi ferate

u n g a re ..................... 147.—
Amortisarea datoriei căi- 

lorfl ferate de ostii ung.

(1-ma emisiune) . . . 98.80 
Amortisarea datoriei căi* 

lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . . 122 75 

Amortisarea datoriei eăi- 
1 oră ferate de ostu ung.

(3-a emisiune) . . . .109.90 
Bonuri rurale ungare . .102.90 
Bonuri cu cl. de sortare IC 3. — 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş ii .........................102.-
Bonuri cu cl. de sortarel02. — 
Bonuri rurale transilvane 102.—

Bonuri croaio-slavone . . 102. 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.....................  98 50
ImprumutulQ cu premiu

ung..............................119 25
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 119.30 
Renta de hărtiă austriacă 83.55 
Renta de arg. austr. . . 83.90 
Renta de aurii austr. . . 108 80 
Losurile din 1880 . . . 138 75 
Acţiunile băncei austro-

ungare .....................  864 —
Act. băncei de ereditQ ung. 310 25 
Act. băncei de creditu austr. 303.10 
Argintulii — . — GalbinI

împărătesei..............  5.80
Napoleon-d’o r I ..............9.781/2
Mărci 100 împ. germ. . . 60,50 
Londra 10 Livres sterlinge 124.15

Bursa  de Bucuresei.

Cota oficială dela 9 Martie st. v. 1884.

Cump. vend.

Renta română (5°0). . . . 921/* —

Renta rom. amort. (5°/0) . . 94 V* —

» convert. (6%) • * 893/4 —

împr. oraş. Buc. (20 fr.) . . 32 —
Credit fonc. rural (7%) . . 100V2 —

„ » (6%) • ■ 853/4 —

» » urban(7°/o) • • 97 —

» (6°/0) • • 907* —

(5°/o) . • 8372 —

Banca naţională a României 1200 —

fÂc. de asig. Dacia-Rom, . , 300 —

* » » Naţională . . 223 —

A u r ă ................................ 12.7s°/o —

Bancnote austriaco contra aurii — —

Cursuiu pieţei Braşovă
din 23 Martie st. n. 1885.

Bancnote românesci . . . .  Cump. 8.70 Vênd. 8.72
Argint românesc . . . . . . 8 65 * 8.70
Napoleon-d’ori...................... 9.78 » 9.80
Lire turcesci ......................... 11.04 » 11.06
Imperiali......................... ... » 10.02 » 10.04
Galbeni . . . .  ............... 5.70 » 5.76
Scrisurile fonc. »Albina* . . * 100.50 » 101.-
Ruble Rusescî...................... > 126.— » 127.—
Discontulă » . . . 7— 10 °/0 pe anü.

Desfacere.
Cu învoiala D-lui L ....  fabricanţii de pos

tavuri şi mărfuri de lână sê vorü pune la lici

taţia stofe pentru 4000

Costume bărbătesc!
pentru primăvară şi vară

complete, fine, elegantü-moderne, din lână veri

tabilă. Fiecare costumü este din stofă de lână 

veritabilă dela Brünn, séu Reichenberg pentru 

roeü, pantaloni şi giletcă, suficienţii pentru statura 

cea mai mare. Aceste costume sunt.u în colorile 

cele mai nouô şi modeme precum : cenuşii, ca

fenii, civite, negre, vërgate, cadrilate şi pêle-mêle.

Aceste stofe së afiă în doue calităţi şi costă 

I calitate fl, G şi a II calitate

numai 4  fl. 50  ci*.
B a n i i  î i  în a p o ie z r ii în cLa tă ,

dacă nu va plăcea cuiva stofa de costumü trimisă. 

Mostre nu së potű trimite. Comande din pro

vincia së esecută cu rambursa poştală. —  Afară 

de aceste să mai află de vên(Jare 400

Şaluri de voiagiu din lână
de 5 coţi lungime, 2 Va coţi lăţime, fórtefine, cenuşii, 

cafenii, drapü à 3 fl. 50 cr. bucata. Singurü ma- 

terialulű brutű a costatü deja mai multü, de aceea 

tóté suntü pe jumătate dăruite.

Adresa şi singurulü loeü reelű pentru co

mande la :

General-Ägentur inländischer Tuchwaaren 
•f. W .  MabinoTicz, W i e n  

II., Schiffamtsgasse Nr. 20.

gg*»Numero singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei“ se potü eumpéra în tutunge
ria lui Ï. Cîross.

Anunţâmu aceloru onoraţi cetitori, ĉ ri 

voru bine voi a se abonâ la foia n6stră de aici 

încolo, că avemu încă în reservâ numeri dela 

începutulu anului 1885, prin urmare potu s6 

aibă colecţiunea completă.

Administratiunea »Gazetei Transilvaniei.»
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Mersulü trenurilorü
pe inia Predealii-Bndapesta şi pe linia Teiusü-Aradii-Bsidapesta a călei ierate orientale de statú reg. ung.

Predealu-Budapesta

Bucuresci 
Predoalu 
Timiş ü

Braşovă

Feldióra 

Apatia 

Agostonfalva 

Homorodü 

Haşfaleu 

Sigîiişora 

Elisabetopole 

Mediaşă 

Copsa mică 

Micăsasa 

Blaşiu 

Crăciunelii 

Teiuşft 

Aiudă 

Vinţulii de süsü 

Uióra 

Cncerdea 

iiîiirisă 

Apaliida

Cluşiu

Nedeşdu

Ghirbëu

AghirişO

Stana

Huiedinű

Ciucia

Bucia

Bratca

Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-V ásárhely 

Yârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok

Buda-pesta
Yiena

Trenă
accelerat

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39
6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

12.25
1.11

1.49
1.54
3.14
5.10
7.30

2.00

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

6.30

7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36 
12.11 
12.35 
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
5-59
6.28

6.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11
8.52 
9.11 
9.29
9.52 

10.27 
10.46 
10.56 
11.04 
11.14
1.47
4.40
7.44

6.20

5.45

6.28

7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47

Trenü
de

persóne

6.38

8.51
9.18
8.00

8.34 
8.59
9.35 

10.16 
11.04 
12,17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06
7.30

11.05
2.37
6.401

2.00

9.50

10.15
10.50

JBudapesta—Predealű

Viena

Budapesta

Szolnok 

P. Ladány

Oradea mare ^

Várad-Velencze 

F ügyi-V ásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedxn 

Stana 

Aghiriş 

Ghirbéu 

Nedeşdu

Clusia |

Apahida

Ghiriş

Cucerdea

Uióra

Vinţulii de sustt 

Aiudü 

Teinşă 

Grăciunelă 

Blaşii 

Micăsasa 

Copşa mică 

Mediaşii 

Elisabetopole 

Sigiş6ra 

Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

Brasovfi

Timişă

Predealù

Bucuresci

8.25
8.00

11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46
6.09

6.28
6.52
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
1.2.19 
12.45
1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.08

Trenü
accelerat

Trenü
omnibus

6.47

7.36
8.09
8.41
9.20

5.5Û

6.55

10.55
2.04
5.13

9.37

9.45 
9.59

10.28
11.41
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

1007
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3.06 
4.1? 
4.5t

"Tő?
8.10
8.46 
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

3.30
9.45

12.18
1,59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28

6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25

8.001
2.47
6.36

10.09

Nota :  Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse.

Teiisşâ-Âradă-B is «lape» ta

Trenü de
persóne

JO-.Ü

Teiuşft
Alha-Iulia
Vinţulii de 
Şibotîi 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicïca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
RadnaLipova
Paulişă
Gyorok
Glogovaţii

Âradft

Szolnok
Budapesta
Viena

2.39

3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44

Trenü
omnibus

6.05

6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00
7.44

6.20

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58

Trenü
omnibus

8.20
9.10

6.38

6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10
6,40

Biidapesta-ÂradA-TeiuşA.

8.24

8.41

9.01
9.30
9.45
6.10
7.27

Viena 
IS it d a  p e s t a

Szolnok

Âriidft

Glogovaţii
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăşt.iâ
Şibotîi
Vinţulii de josü
Àlba-Iulia
Teiuş&

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

8.25
8.00

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57
6.18
7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

8.35
6.55

12.28
5.30
6.20
6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.15

7.00

Âradà-Timisôra

A riid  sa

Aradulü non
Németh-Ságh
Vinga
Orcziialva
Merczifalva
Tissaiséra

Trenü
omnibus

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

Trenü de 
persóne

12.30 
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30 
3.15

T ímjl Isóra-Aradit

Timişora
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
A rad A

Trenu de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

Trenü
omnibus

5.00
5.56
6.16

6.50
7.11
7.44'
8.00

Simeria (Piski) I*etroşeiiI

Simeria
Sireiu
Haţegă
Pui
Crivadia
Baniţa
P  etroşeni

Trenü
omnibus

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05

6.43
7.00

Petroşeui— Simeria (Piski)

PetroşenX
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegfi
Streiu

fölmérés*

Trenü
omnibus

8.56
9.37

10.09
10.48
11.26
12.06
12.37


